

2014年节假日放假安排公布后,在大家纷纷缅怀被踢出长假的除夕与消失的元旦小长假时,几个很现实的问题让不少上班族感到纠结——

除夕不放假:高速收费了 过年没年味了

2014年节假日放假安排公布后,在大家纷纷缅怀被踢出长假的除夕与消失的元旦小长假时,三个很现实的问题开始让不少上班族感到纠结,那就是除夕往家赶不再免高速费、别人看春晚自己在加班也没了三倍工资、原定的元旦出行计划突然被打乱。

新放假方案·变化

除夕赶回家 高速费不免

根据2014年节假日放假安排,除夕被“踢出”了明年春节七天假期,虽然专家表示,“这实际上是一个隐性福利”,但对于过节的人来说,今年春节除夕当天还可以免费走高速,明年春节除夕当天走高速,恐怕是得掏钱了。

记者近日查看《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》发现,收费公路免费通行时间为春节、清明节、劳动节、国庆节等4个国家法定节假日以及当年国务院办公厅文件确定的上述法定节假日连休日。该方案目前并未修订,2014年春节、清明节、劳动节、国庆节这4个法定假期及其连休日,仍将执行免费通行的政策,而且免费通行的天数没有变化。记者从交通部门获悉,2014年春节假期虽然仍为七天,除夕却已不再是法定假期,因此根据《实施方案》,2014年除夕当天,收费公路将不会执行免费通行政策,有车一族如果要在这一天开车赶回家过年,经过高速公路等收费公路,则仍然要缴费。直至1月31日0时起至2月6日24时,才会执行免费通行。

需要指出的是,高速免费方案是由交通部、国家发改委、财政部、监察部、国务院纠风办联合制定的,并要报批国务院同意。因此,各地的落实细则,显然无权直接背离方案的根本性内容。

新放假方案·影响

元旦放一天 只能请假扣钱保出行

昨天一早,穆先生便到公司请事假。11月中旬,他购买了往返机票,准备利用元旦假期和年假,到香港旅游5天。但新的放假安排打乱了计划,元旦假期由3天减少为1天。穆先生很无奈,只能“自掏腰包”补上两天。他

说只怪自己太有计划,赶不上变化。

穆先生在一家国企上班,每年有5天年假。往年,他都将5天年假拆分,与小长假拼假远途旅行。按照计划,年底的香港之行,原本包括元旦3天假期和他仅剩的两天年假。不料,新的放假安排,将元旦假期减少了两天,这样一来,让年假已经用光的穆先生非常被动。“机票不能退了,我们公司的规定,新的年假要从春节后起算,我只能请两天事假,扣两天工资。”

新安排是在晚上公布的,第二天一大早,穆先生立马去请了假。“身边很多朋友都有这种情况,我怕同事也要元旦前后请假,本来年底就忙,请假的人一多该不好批准了。”穆先生说,这还是他头一次抢着让人扣自己的工资。

记者了解到,这样的情况不在少数。对于每年有两三次出游习惯的上班族来说,年底的元旦假期是他们一年出游计划的最后一站,此时往往年假已经没有余富。突然的调整,让他们措手不及,元旦出行只能泡汤了。

除夕放假? 传统企业老板普遍沉默

2014年春节除夕不算公休日已是板上钉钉,说起原因,北京晨报记者采访的三位专家均给出相同的答案,这就是即使除夕不放假,但在现实生活中很多企业已经把除夕这一天看成节假日,相关部门“默认”了企业的这种放假模式,这就意味着公众可能享受到七天半或者八天的春节长假。

2008年以前,除夕并不是法定假日,人民网曾经做过一次调查,调查结果显示,即便当时作为非节假日,选择单位除夕放假的比例竟高达77.9%。

除夕如果上班,春节就在路上,这两天,不少企业老板已经放话要在除夕给员工放假。比如继360董事长周鸿祎之后,乐视网董事长兼CEO贾跃亭也发微博“批准”员工除夕放假。但记者注意到,目前在微博上表态的,多是大小高科技公司,传统企业老板则普遍沉默。

除夕不放假 对旅游民航影响不大

2014年的休假方案,对旅游线路和航空公司的运力安排是否会造成影响呢?

记者从众信、中青旅总社等京城旅行社了解到,由于春节旅游线路旅行社往往提前半年采购,即使休假方案再提早发布也绝赶不上旅行社的春节安排。因此明年春节除夕不再放假,对旅行社的春节旅游线路也不会造成太大影响。众信旅游相关负责人告诉记者,部分春节长线出境游报名已近七八成,其中斯里兰卡线路十分火爆,该线路就涵盖了除夕,目前报名没有受到影响。中青旅市场推广部总经理葛磊提醒游客,春节游线路部分长线游受签证时间影响收客较早,因此游客应尽快根据最新的放假安排确定春节游行程。

对于春节航空公司运力方面,北京晨报记者从东航、国航、南航等航空公司了解到,新休假方案暂时没有影响到春运运力安排。国航相关负责人表示,整体运力不会调整,只可能出现极个别的微调。东航也表示,目前还没有确定春运加班工作。南航表示,运力安排暂无变化。

除夕上班不再享受加班费

除夕不放假,除了担心赶不上年夜饭,除夕上班不再享受加班费也让大伙儿十分纠结。对很多上班族来说,最黯然的事情莫过于千家万户看春晚,自己却在单位加班工作,往年还有国家规定的三倍工资聊作安慰,明年除夕夜,至少在政策上,却没这待遇了。这种苦事儿,很多行业都会赶上,比如商场、服务业、媒体业以及市政、交管、公安、环卫等公职部门。

一位呼叫中心培训师就“吐槽”说,每年除夕呼叫中心的员工们都在上班,以往还可以享受加倍工资,但是到了明年这笔费用却没了,“所以,请按照假日的标准给除夕上班的员工加班费。各位老板,可以吗?”

市民刘先生老家在长沙,往年为了躲避春运高峰,刘先生常常选择除夕加班,大年初一再乘飞机回家,但是明年刘先生决定腊月二十九就请假回家,刘先生说:“以前除夕加班还能有加班费,虽然晚一天回家,但性价比很高。但明年除夕上班算‘白上’,我还不如请假回家。”(据《北京晨报》)

新放假方案热议:除夕“请假”不同于“放假”

2014年除夕不再是法定假日,成为网友吐槽的焦点。在新浪关于“如何看待2014年放假安排”的调查中,截至12日上午9点,近6万参与调查的网友中,88.4%不满意除夕不再是法定节假日,支持者仅为8.1%。

一位在外工作的网民抱怨说,“过年过的是团聚,如果年三十晚上才开始准备回家,到家还叫过年吗?”另一位网民则表示,“除夕是过年的重要开始,是举家团聚的日子。这一天要准备年夜饭的很多东

西,这一天会特别忙碌,除夕不放假略显不近人情。”

有人提出,就算除夕不放假,也可以通过请假、调休的方式自由安排,但更多人表达了不同意见:“请假与常假是两码事,‘请假’是局限,‘常假’是整体。目前的人口流动如此之大,安排一定的‘常假’是保障家人和亲人互叙的一种方式。”

其实,关于除夕是否放假之争由来已久。早在2007年,这一呼声就曾掀起过不小的高潮,几十家媒体呼吁除夕放假,新浪

一项网络调查显示,98.8%的调查对象认为除夕应该放假。2007年12月,修改后的《全国年节及纪念日放假办法》将除夕纳入法定假日。6年后,除夕再次回归工作日。

法定假日就那么几天,无论如何安排,都会有人不满意。大多数人指望有限的节假日休息放松,其实是因为带薪休假难以落实,于是凑长假和集中出游就成了中国奇景。归根到底,保障公共节假日之外的休假权利,才是缓解国人假日焦虑的根本途径。(据新华网)

“中国节假日总量超英美”遭吐槽

中国法定节假日天数确超英美

“2014年节假日安排所引发的热议尚未平息,近日一条《中国节假日总量超英美》的消息又引发网民的疯狂吐槽:‘咱能不自欺欺人了吗?’‘我们又和国际接轨了。’”

记者经检索后发现,上述消息所引用的数据其实来自于全球人力资源咨询公司美世在2011年年底所发布的《全球雇员应享假期》的报告。报告中对62个国家和地区的雇员假期进行了国际比较,数据包括公共假期和带薪年假两部分。

比对报告的原始数据可以发现,我国的公共假期天数为11天,确实排在62个国家和地区的第33位,属于中间偏下水平。而美国和英国的公共假期则分别为10天和8天,确实排在中国之后。

“法定最低带薪年假天数”中国排名靠后

“美国的公众节日共有10个,分别是元旦、马丁路德金生日纪念日、总统日、阵亡将士纪念日、独立日、劳动节、哥伦布日、退伍军人节、感恩节和圣诞节。”在美国纽约生活的王女士介绍,美国的所有公众节日都只有一天,共计10天。

不过,上述报告中的另一重要内容为各国的“法定最低带薪年假天数”(以已有10年工龄的雇员为标准),中国以10天排在并列倒数第三名,仅超过菲律宾和泰国,而美国和英国的该数据则分别为15天和28天。

网民吐槽难享真正假期

“服了,你要算算我国的工薪阶层有多少人是在双休的?还有多少人有年假的?没有休够国家法定日有多少单位有补到钱给劳动者的?”有网民吐槽,即使我国的节假日天数超过英美,但真正能让工薪阶层休息的天数却很有限,特别是一些服务业从业者和进城务工人员,他们一年到头只有春节才休假。

2011年,路透社的一项调查数据表明,只有65%的中国人休完了当年各项规定假期。“中国式”假期以量少质低而闻名,以至于中国员工成为“最勤劳的工人”和“最不会休假的游客”。

有不愿透露姓名的人士认为,这种现象和中国当前所处的发展阶段以及劳动力供求状况有关系,总体而言,我国目前还处于劳动力过剩的状况,特别是一些替代性强的低端工种,“你不想干活?想抢你饭碗的人多的是”。

专家连线:关键应推动带薪休假

中国人民大学教授李路路认为,国人之所以感觉我国的节假日天数与发达国家差距大,重要的原因在于人们没有区分开法定节假日和带薪休假。“我国目前的法定节假日符合国民经济发展水平,不应轻易改动。”李路路认为,我国应该花更多精力推动并落实带薪休假,如果将来带薪休假问题解决好了,法定节假日安排就不会引起这么大争议,之前备受诟病的长假拥堵问题也会缓解。(据《北京青年报》)